

PRECIOS DE SUSCRICION

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes a festivos. En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16. En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18. Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12. En Francia: trimestre 4 rs., semestre 8, 1 año 16. No se servirá ninguna suscripción sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.ª izquierda. ADMINISTRACION. Calle de la Zapatería vieja n.º 4. Bajo.

PUNTOS DE SUSCRICION. En la redaccion y administracion de este periódico.

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Insértese ó nó, no se devuelve ningún original.

Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

GERONA 7 DE FEBRERO DE 1873.

NO SE PERDERAN.

Las noticias que recibimos de las antillas españolas no pueden ser ni mas tristes, ni mas desconsoladoras.

El solo anuncio de los propósitos del gobierno radical, el solo aviso de que se intenta llevar a Puerto-Rico las reformas que conocen nuestros lectores, ha producido entre los leales el disgusto y el pánico que es imaginable y era de esperar; y el envaletonamiento de los enemigos de la madre patria, que al ver sus esfuerzos secundados, tal vez sin querer, por el gobierno español, refuerzan su vandálico proceder con el calor propio de los que una vez ya perdidos, miran de repente logrado todo cuanto constituía su deseo, esto es, la ayuda poderosa que jamás esperar pudieron, el poderoso atractivo que ni en sueños imaginar podían, y alentados por tanta insensatez, y fortalecidos por los infames filibusteros que han podido encontrar en la península quien se preste a traicionar a su nación vendiendo su dignidad y su conciencia, arrecian sus enemistades, multiplican sus villanos crímenes y animan su odio contra nuestros hermanos, contra los leales españoles que han sostenido el honor nacional con la valentía que ellos saben hacerlo y están dispuestos a seguir igual conducta cueste lo que les cueste y suceda cuanto suceda.

Satisfechos deben estar los señores radicales en vista de lo que en Cuba sucede y pasa en Puerto-Rico; satisfechos deben estar los infidentes al ver la paralización del comercio, el retraimiento de los capitales y el decrecimiento de la producción en nuestras antillas; satisfechos estarán a no dudar los filibusteros al ver a los hijos de España, de esta España a quien tan encarnizadamente combaten, agobiados bajo el peso del mayor de los disgustos y zozobras ante los múltiples peligros que sobre la honra de su nación se ciernen; pero no canten todavía victoria estos Iscariotes; no baten palmas los perjuros, no entonen cánticos de alegría los asesinos de la Manigua y los bandoleros de Yara, porque aun no es hora, aun el reloj del tiempo no marca en su esfera el momento de su triunfo ni el instante del baldon para nuestra immaculada bandera, porque antes que esa hora llegue, antes que ese momento vean, sus cálculos serán fallidos, sus esperanzas morirán irremisiblemente y sus locas ilusiones se disiparán ante la realidad amarga y cruel de los acontecimientos.

Ni los Españoles de allende ni aquende los mares estamos dispuestos a sufrir la humilla-

cion bochornosa que se nos prepara, ni la activa independencia que forma el carácter de esta nación puede consentirlo, digan cuanto digan los perjuros, hablen cuanto hablar quieran los infames, calculen cuanto bien les plazca los filibusteros, abriguen las ilusiones que tengan por conveniente los extranjeros interesados en la desmembracion de nuestro territorio, y piense lo que piense el gobierno, a quien le suponemos en este asunto la mejor intencion, por mas que su sordera a todo cuanto el pueblo pide y su indiferencia a los miles de miles de protestas que se formulan contra esas reformas, sean suficientes causas sobre que apoyar sospechas que todavia no se abrigan con fundamento de conviccion.

Y no crean esos insensatos reformistas que porque se ha leído el proyecto de abolicion en las Cortes y la comision del Congreso ha emitido ya su dictámen, están a punto de ver coronados sus antipatrióticos deseos; porque antes que ese dictámen sea ley, mucho ha de pasar entre nosotros; porque antes que, dado por sentado que en ley se convierta, se aplique con beneplácito de todos nuestros encarnizados enemigos, antes que tal suceda en menoscabo de nuestra honra y en descrédito de nuestro glorioso pabellon, sabremos insulares y peninsulares interponer nuestro valimiento, nuestra cohesion y hasta nuestra fuerza, porque no seria digno que los descendientes de los héroes de Numancia, de Sagunto y de Gerona permitieran su afrenta sumidos en la mas inicua indiferencia y criminal pasividad.

Las antillas se salvarán, pese a quien pese; La Liga cumplirá con su deber, mal que sepa a los laborantes y así reventen de coraje los traidores, vendidos y malvados; y si llega el caso de acudir a la suprema ratio para tener a raya a los extranjeros y estranjerizados por el oro, entonces ¡oh! entonces, ¡ay de los infames! ¡ay de los perjuros! ¡ay de los villanos y cobardes!

Podrán nuestros hermanos de Ultramar sufrir hoy las consecuencias necesarias a tan descabellados intentos; podrán ver disminuir sus fortunas y ver decrecer sus fuentes de producción; pero no teman, nó, que sus servicios, que sus esfuerzos, que sus sacrificios sean inútiles, porque España toda está con ellos, con ellos piensa y con ellos lucha y luchará para vencer a la postre, sí, para vencer y salvar lo que un puñado de miserables quieren vender, como si la integridad Española y el honor de la patria estuviera a merced de unos cuantos degenerados sin decoro y sin conciencia.

Ya lo saben los interesados en nuestra vergüenza; las antillas no se perderan.

LOS ARTILLEROS Y EL GENERAL HIDALGO.

Mala estrella alumbra de continuo a los radicales, y como no pueden dar pié con bola, como vulgarmente se dice, de aquí que a cada paso salga un gazapo al ministerio y que un nuevo conflicto venga a interponerse entre el Sr. Ruiz Zorrilla y la patria, dos palabras que mutuamente se rechazan y que aunque mentira parezca, la segunda con su inmensa significacion está hoy supeditada a la gibosa y malhecha significacion de la primera.

Recordarán los lectores de La Lucha que, cuando el general Hidalgo fué nombrado capitán general de un distrito militar, no hace muchas semanas por cierto, el cuerpo de artillería, no solo se negó a obedecer al Sr. Hidalgo, sino que, para no faltar a la ordenanza y no crear conflictos sangrientos al gobierno radical, se apresuraron todos los gefes y oficiales de artillería que estaban en las Vascongadas, a pedir su licencia absoluta, porque dicen, sin darles ni negarles razon en esto, que cuando la sublevacion de los artilleros en Madrid, el Sr. Hidalgo, hoy general, fué uno de los sublevados quien sino fué actor, consintió el asesinato de los oficiales que perecieron por su lealtad; y por tal motivo, los artilleros no quieren servir a las órdenes del Sr. Hidalgo.

Tambien recordarán nuestros lectores que aquel disgusto terminó con la renuncia de este general del cargo que promovió el conflicto, desde cuyo momento los artilleros retiraron sus renunciaciones de empleos y peticiones de licencias y siguieron sirviendo con la lealtad y provecho que lo hacen todos los soldados Españoles.

Pero como el gabinete que preside el hombre de la fé encontrada no puede vivir mas que en medio de contrariedades, obstáculos y peligros, he aquí que de nuevo nombra al general Hidalgo para operar en la provincia de Tarragona contra las facciones, no gefe de nada que es lo que denigra el cargo del Sr. Hidalgo y rebaja al ministerio que acordó el nombramiento, hasta la altura de las cureñas, sino que para evitar el que los artilleros de Cataluña imiten a los de las Vascongadas, ha puesto el pretexto de que viene el general Hidalgo a las órdenes del capitán general del principado, y como esto es una superscherria y una excusa inocente y lonta, propia solo de radicales, puesto que si el general Hidalgo como a tal ha de operar contra los rebeldes, ha de mandar y poder mandar lo mismo infantería, que caballería, que artillería que toda clase de fuerza pública, de aquí el que el conflicto haya venido de nuevo y no se circunscriba al cuerpo de artillería de este ó aquel distrito militar, sino que se ha hecho general, puesto que todos los gefes y oficiales que hay en el distrito de Castilla la Nueva, unos 170, todos han pedido su retiro y lo mismo han hecho en el distrito de Aragon a cuyo capitán general han entregado sus solicitudes, y lo mismo indudablemente hará toda la oficialidad de Artillería de España, pues sabida es la cohesion que existe en estos cuerpos y el espíritu de compañerismo que domina.

Dicen los órganos ministeriales, que el gobierno está dispuesto a admitir todas las peticiones que los

artilleros hagan, y aunque es verdad que las instancias, segun dice un colega, se reciben y coleccionan é informan en la Direccion General del arma y que no pasarán al ministro hasta que estén todas informadas, es lo cierto que el conflicto sigue adelante, si bien los periódicos recibidos ayer indican ya el pensamiento del gobierno de nombrar Director General de Administracion Militar al general Hidalgo, medida que á resultar cierta, ni pondrá á cubierto la dignidad de este jefe militar, ni salvará la impotencia y descrédito del gobierno que tan á tontas y á locas olvida la conveniencia y no titubea en promover estos cataclismos en tiempos como los que atravesamos, y cuando la guerra civil riega con sangre fratricida los campos de la península y los de la isla de Cuba, dejando á parte los peligros inmensos de otro género que se acumulan sobre esta patria desgraciada.

Quede como quede esta cuestion, resultará siempre que el gobierno queda mal parado, desprestigiado y empequeñecido mas de lo que ya está, pues si tuviera la dignidad que debiera, y oyera el unánime grito de la pública opinion, de seguro que hubiera dejado el sitio á otros hombres, si es que hay quien en la actualidad crea aceptable la herencia de los radicales, aunque para ello consintiera la ridícula pame-ma de la convencion que ya pretendieron llevar adelante no hace muchos dias, sus amigos y paniaguados.

Pero es inútil pedir peras al olmo: Gonzalez Brabo tuvo el suficiente tacto para derribar un trono y una dinastía con su caída y estas gentes no parece sino que, envidiosos de lo hecho por aquel hombre público, desean ser la segunda edicion de Gonzalez Brabo, corregida y aumentada segun las reglas de la transmigracion, pues la conducta que observan y las manifestaciones de la gente menuda del partido dominante, nos hace sospechar que lo que van á conseguir esos desatentados, es mucho mas grave que lo que consiguió el penúltimo ministro de Isabel II.

El tiempo dirá si estamos ó no equivocados, sinó se pone remedio con tiempo.

ISLA DE CUBA.

Ya que, segun colegimos de la correspondencia recibida de la gran antilla, casi todas las cartas que hemos escrito desde primeros de Noviembre último, ninguna ha llegado á su destino con grave perjuicio de nuestros intereses, lo cual prueba el desbarajuste ó perversidad que reina en la administracion pública desde que los radicales están á su frente, y nos hace sospechar que la misma suerte que á las cartas habrán cabido á los paquetes de nuestra publicacion, puesto que nada se nos dice de su recibo, vamos á ver si este correo somos mas afortunados y si, aunque se extravien las cartas que estamos escribiendo á nuestros amigos y corresponsales, podemos hacer saber á los suscritores de *La Lucha* por medio de sus columnas, la fecha desde en que les servimos la suscripcion, rogándoles al propio tiempo nos rectifiquen si alguna equivocacion se comete en el nombre ó apellidos, pues muy facil incurrir en ellos al copiar los manuscritos.

Sr. D. Francisco Aballí, Matanzas.—Se le remiten los números desde el primero de diciembre último. Nuestro Director escribió á V. hace mes y medio y su silencio indica no haberla recibido. ¿Está en lo cierto? Posteriormente tambien ha hecho lo propio aunque al parecer inútilmente.

- Manuel Cardenal, id. id., lo mismo que al señor Aballí, contestando á su felicitacion.
- Fernando Borrón, id.—Se le sirve la suscripcion desde el 15 de diciembre.

Excmo. Sr. D. Leon Crespo, id. id.

Sr. D. Anselmo García, id. id.

• Ricardo G. Oña, id. id.

Excmo. Sr. D. Ignacio Arellano, id. id.

Sr. D. Francisco Setien, id. id.

• Ambrosio C. Santo, id. id.

• Antonio Sanz, id. id.

• José F. Fonrodona, id. id.

• Juan Soler, id. id.

• Martín Azanegui, id. id.

• Joaquín Polledo, id. id.

• Manuel Bea, id. id.

• Ernesto Cambroner, id. id.

• Miguel Alech, id. id.

Sres. J. Suris y Comp., id. id.

• Martínez y Hnos., id. id.

• Grande y Hnos., id. id.

• Gumá y Hnos., id. id.

• Gómez y Ortiz, id. id.

• Preciado Crespo y Comp., id. id.

Sr. D. Juan Destort, id. id.

• Francisco Arellano, id. id.

• Víctor Carranza, id. id.

• Juan Font, id. id.

• Antonio Galindez, id. id.

• Francisco Arias, id. id.

• Adeodato Salord, id. id.

• Juan M.^a Muller, id. id.

• Ramon Verdura, id. id.

• Antonio Caamaño, id. id.

• Bonosio Sentrich, id. id.

• Tomás Vivens, id. id.

• Pio Billbé, id. id.

• Pedro Corominas, id. id.—Observamos repetido este suscriptor y esperamos del Sr. Corominas nos diga si recibe duplicados los paquetes, ó nó, para suspender el envío de uno de ellos á no ser que lo admita doble.

• Manuel Andau, se le sirve la suscripcion desde primero de Enero último.

• Ceferino Benitoa, id. id.

• Manuel Gonzalez Arias, id. id.

• Francisco de la Torre, id. id.

• Antonio R. Mason, id. id.

• José Y. Verdagner, Cienfuegos.—Se le sirve la suscripcion desde el 15 de Enero último.

• Gabriel Bonnet, Santiago de Cuba.—Se le remiten los paquetes desde el primero de Enero. Esperamos nos conteste á lo que le tenemos dicho y nos indique los números que se han de remitir, para evitar equivocaciones.

• Francisco Aballí, Matanzas.—Con este correo salen los paquetes pertenecientes á las once suscripciones recibidas para el Escuadron de Voluntarios de esa ciudad, y que dirigimos á usted á quien rogamos tome la molestia de mandar su reparticion, mientras recibimos nombres y apellidos de los voluntarios suscritos, desde cuyo día lo haremos directamente, sinó recibimos orden en contrario.

Redaccion de *La Aurora del Yumuri*, id.—Concluimos de recibir el paquete perteneciente á la primera quincena de Enero último, pero el correo penúltimo no nos trajo el paquete de la quincena anterior. Ignoramos si con *La Lucha* habrá sucedido lo mismo, en cuyo caso suplicamos á esa digna Redaccion tenga la bondad de advertirlo en sus columnas.

Redaccion de *La Quincena*, Habana.—No se recibe en esta redaccion.

Sr. D. Agustín Daussà, (Puerto Rico), Guayama.—Con este correo se le remiten los paquetes, esperando nos diga cuantas son las suscripciones.

• Gerardo Garriga, id. id.

(Se continuará.)

FILIPINAS

El correo de Filipinas trae noticias que alcanzan al 14 de Diciembre.

De la provincia de Albay comunicaban que en la noche del 18 de Setiembre hubo una erupcion en el volcan Mayong, acompañada de ruido estrepitoso, que arrojó por espacio de media hora grandes llamas de fuego y mucha cantidad de lava y ceniza.

Igual fenómeno se repitió en los dias siguientes hasta el 23, habiendo seguido la cima del volcan cubierta de fuego y arrojando arenas y lavas candentes en forma de grandes arroyos de fuego que se prolongaban algunas veces hasta mas de la mitad del monte.

Segun parte del 9 de Octubre continuaba arrojando lava, pero sin peligro para los habitantes de la provincia, pues corría por los barrancos del monte hasta la mitad ó los dos tercios de su altura, en donde no hay ni habitantes ni vegetacion.

Desgracias personales parece que no ha habido que lamentar.

En la provincia de Samar tambien habian sufrido un gran siniestro. El 12 de Octubre se sintió un va-guío, y se llegó á observar hasta en el mismo Manila, habiendo producido grandes destrozos y hundimientos en casi todos sus pueblos. A mas de muchos edificios públicos, como escuelas, iglesias, depósitos, etc., el total de las casas destruidas en todos los pueblos se elevaba á 497.

Desgracias personales tampoco tenian que lamentar; pero en algunos puntos los destrozos en los sembrados y plantaciones, no eran menos que los de los edificios de los pueblos.

En cuanto al estado sanitario, era satisfactorio, y el órden público inalterable.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. D. Joaquín Ruiz y Blanch. Palafrugell 5 Febrero de 1873.

Muy señor mio y de todo mi aprecio: serian las cuatro y cuarto de la tarde de ayer, cuando la *Campana Marina* tocó á arrebato en señal de que el vigia del campanario habia visto fuerza armada; y que esta era carlista.

Figúrese V. Sr. Director, cual sería la sorpresa de esta industriosa villa al oír el alarmante eco de aquel histórico bronce, en un momento que no habia la menor noticia de que nada pudiese turbar la calma que disfrutaba este liberal vecindario.

En un momento, casi todas las fábricas quedaron desiertas, y las calles se vieron llenas de gente que cruzaba de una á otra parte para acudir á los puestos que el deber les tiene señalado. Aun no habia transcurrido un cuarto de hora que todo el mundo estaba en su lugar con la mayor animacion, para rechazar al que tuviese la osadía de visitarnos.

Luego se dispuso que la compañía de voluntarios saliese hacer un reconocimiento en los bosques cercanos á esta villa, que dió por resultado no haber visto nada. Como ya era entrada la noche, la prudencia aconsejó la mayor vigilancia y se dispuso que parte de la fuerza quedara de servicio, afín de prevenir cualquier amago. Hemos pasado la noche sin novedad: las fuerzas se han retirado y todo ha vuelto á su estado normal como si nada hubiese sucedido.

Resúmen: Que el centinela del molino de viento vió dos grupos de 30 á 40 hombres cada uno, que sin duda eran defensores de Carlos el chato, (ó de los cuartos) en uno de los bosques cercanos, y que apercibidos de la seña, habia hecho el centinela con una bandera encarnada al del campanario; oír al toque de rebato y las cornetas, se marcharon con la música á otra parte. Se presume fuese una partida de las que recorren las poblaciones en busca de cuartos, tomar el chocolate en casa los liberales indefensos, y por gratitud fusilarlos.

Una disposicion muy acertada se tomó, y que fué

muy aplaudida, y es: que se impidiese salir de la población á todas las familias que lo intentaran, para evitar mayores desgracias en caso de ser atacados.

Segun noticias últimamente recibidas, confirman ser cierto eran carlistas los grupos que se presentaron á la vista de esta.

Seria muy conveniente, que el gobierno destacara una columna de trepa aun que no fuese mas que de 200 á 300 hombres y 25 caballos en La Bisbal, por ser punto muy céntrico, afin de acudir con rapidez sobre esas partidas que tan impunemente recorren los pueblos de este partido judicial para cobro de contribuciones, dando al mismo tiempo órdenes muy severas á los alcaldes de que diesen parte con la mayor prontitud del movimiento del enemigo. Si no se hace así, las poblaciones que hemos adoptado la resistencia no ganaremos para sustos, y los pueblos indefensos serán víctimas de esos canallas, y la danza irá muy larga.

Mande V. de su affmo. S. S. O. B. S. M.—X.

GACETILLA GENERAL.

Una partida carlista estaba ayer en los Angeles y se decia que otra mas pequeña tuvo la dignacion de aproximarse mas que aquella á nuestra capital, llegando á San Daniel.

Con tan fausto motivo, una seccion de voluntarios movilizados salió á obsequiarles afectuosamente, tal vez en combinacion con alguna fuerza del ejército, y aunque ignoramos el resultado, suponemos con fundamento habrán los carlindas dicho lo de siempre, *ahí queda el terreno*.

—La Provincia tiene un criterio muy consecuente. Dijo que no quería tomar parte en la cuestion que con D. Aniceto Guerra debatíamos, quedándose al *paíro* como tiene por costumbre; pero ayer el colega filibustero dice lo siguiente:

«En el número del domingo último, publica *La Lucha* un comunicado del inolvidable Sr. Torres centestando á nuestros amigos señores Collell y Sala; pero lo hace en términos tan convincentes, que en vez de probar que no trabajó á favor de la coalicion en las elecciones de Ayuntamiento del año 1871, insiste en afirmar que sus visitas á los republicanos fueron por éstos anteriormente solicitadas.

«Diososa manera de defenderse de los cargos que se le dirigen por sus mismos correligionarios! A nosotros no nos toca exigir responsabilidades al señor Torres sobre la cuestion de que se trata. Averigüe *La Lucha* si su inolvidable y simpático amigo entró en negociaciones de coalicion electoral con los republicanos. Podrá el Sr. Torres probar lo contrario? Podrá negar que fué uno de los mas ardientes defensores de la coalicion?

Y en cuánto á si las visitas de Torres fueron solicitadas por los republicanos, no nos importa saberlo, puesto que aun que fuese verdad, esto no destruye el hecho de que aquel señor trabajase cual ninguno para que se llevase á efecto la coalicion.»

Publicamos el anterior suelto para que nuestros lectores compadezcan á ese periódico con la misericordia que merece su situacion y vean los quilates de formalidad que *calza* el órgano de los agonizantes.

La Lucha no puede contestar á *La Provincia* cumplidamente, porque *La Provincia*, miedosa por tener el tejado de vidrio, no ha podido tomar parte en una cuestion de la cual habria de salir escalabrada y evidenciada su conducta ductil y pastelera, dispénsenos el colega la dureza de la frase. Con todo, si es que se arrepiente de su anterior debilidad y quiere ahora tomar cartas en el asunto y defender á sus patrocinadores, hable, que *La Lucha* está dispuesta á arrancar antifaces. Con qué no es importante el averiguar quien pidió clemencia á los progresistas? Con qué no es importante el averiguar el porque fué el Sr. Torres á casa del Sr. Collell?

Pobre *Provincia*, pobre *Provincia*!

Entre los varios escaparates que contienen carretas en esta capital, llama sobre todos la atención el mostruario del Sr. Xifre, entre las cuales las hay de gran mérito, tanto por su construccion, co-

mo por la exactitud de sus facciones, pues hay de ellas que hasta los mas pequeños detalles anatomicos contienen.

No nos referimos á las de carton, sino á las de cera, las cuales con justicia llaman la atención del público como la ha llamado al humilde gacetillero de *La Lucha*; y como estamos en la época de carnaval, advertimos á los que son dados á disfrazarse, que allí encontrarán muchos tipos, dignos de hacer *concordancia* con trajes de la época.

—Tal vez hoy se les cambie á los voluntarios movilizados de esta ciudad, el armamento del antiguo sistema que tienen, por otro sistema Minié, mas preciso y adecuado á los servicios que viene prestando la fuerza.

—Nos alegramos. —El frio aumenta á medida que se aproxima la primavera, pues contra lo que venia sucediendo este invierno, el termómetro señaló anteanoche cero grados y dos sobre cero á las cinco de la mañana de ayer.

Digo á VV. que la gente baila con gusto y eso que los radicales son en esta como los padres santos en Roma y aun de esa unidad, habrá que restar una buena fraccion.

—Anoche recibimos una extensa carta que nuestro corresponsal de Puerto-Príncipe (isla de Cuba) nos remite, la cual, insertaremos mañana.

—Contradictorias son las noticias que recibimos de un choque habido entre la faccion Savalls y una pequeña fuerza del ejército.

—Procuraremos adquirir detalles ciertos, y pondremos lo sucedido en conocimiento de nuestros favorecedores.

—Ayer tarde se dejaron ver muy cerca de la barca, unos cuantos carlindas.

Tal vez irian detrás de cazar algun infeliz liberal para saciar su venganza y sed de sangre, que es lo único que saben hacer cuando cae en sus manos algun negro indefenso. Mucho ojo, liberales.

—Segun noticias fidedignas, el asesino del consecuente liberal Simon Padrosa, fué un tal Ferrer, de Lladó, de conducta tan loable antes de marchar á la faccion, que tuvo la alta honra de ser perseguido por la guardia civil por sus crímenes y fechorías.

Este individuo, al frente de ocho carlistas mas, fué quien quitó la vida al desgraciado Padrosa y pertenece á la faccion Llenzá así como ésta forma parte de la faccion Saballs, de orden del cuales muy posible llevara á cabo su bárbaro crimen.

—Segun las cuentas de fin de año, los diputados que tomaban thé en casa de Ruiz Zorrilla han hecho el consumo siguiente:

Bartolillos, 3.000 docenas.
Aceitunas sevillanas, 500 barriles.
Escabeche, 200 libras.
Thé con leche, 30 azumbres.
Idem solo, 21.
Idem con aguardiente, 48.
Marrasquino, 204 botellas.
Cigarros habanos 5.000 cajas.

En vista de tal consumo se han suprimido por ahora los thés radicales.

—El último número de *La Renascença* que acabamos de recibir, contiene el siguiente sumario:

A nuestros lectores; per La Redacció. — De la naturaleza del Jochs Florals; per F. de Lamark. — La Damsella (poesia); per Adolf Blanch. — Estudios geográfics sobre el Bisbat de Gerona durant la etat mitjana; per Pere Alsius. — Lo testament del Pirata (poesia); per Ramon Picó y Campamar. — De la caracterisació en l'arquitectura; per I. Reventós. — Dnptes sobre gramática catalana; per Pio Pi y Vidal. — Convalecent (poesia); per Francesch Ubach y Vinyeta. — Los Reys d' Aragón y la Seu de Girona; per Fidel Fita. — La Pobreta (poesia); per Francesch Matheu. — La Societat de San Roch; per Francisco Manel Pau. — Novas. — Reclam.

EFEMERIDES.

6 febrero 1254. Muere en Nápoles el obispo de Gerona Fr. Berenguer de Castell-bisbat.

Correo extranjero.

Entre las noticias que leemos en el periódico francés el *Soir*, relativas á los asuntos de varias sociedades financieras de que se ocupan los tribunales de Paris, tomamos las siguientes:

«No habiendo el Banco territorial de España hecho emision alguna, ni emprendido hasta ahora ningun negocio, es evidente que no ha podido haber en esta sociedad mai versacion de caudales.»

Lo que se buscaba en la caja del Banco territorial de España eran los títulos pertenecientes al crédito territorial suizo y á la sociedad del canal de Cinco Villes, que el Sr. Capeton habia entregado al Banco como aporte social, no fiindó estos títulos de su propiedad.»

Lisboa.—Se ha declarado una huelga de maquinistas, fegoneros y empleados del ferro-carril de Badajoz á Lisboa y Oporto.

La compañía ha anunciado que se suspender los trenes de mercancías.

El número de huelguistas asciende á 200 próximamente.

Prestan interinamente el servicio de los trenes-correos personas á la compañía.

La compañía espera empleados extranjeros.

Berlin 30.—La *Correspondencia Provincial* dice que las declaraciones que hará el príncipe de Bismark en la Cámara de los diputados darán á conocer las reformas que se han de plantear en la administracion del imperio. Añade que el cambio que ha ocurrido en la presidencia del Consejo de ministros de Prusia ejercerá una gran influencia en la marcha de los federales.

ULTIMA HORA.

La prensa asociada de Barcelona publicó anoche los siguientes partes:

Madrid 4 de febrero.

El consejo de ministros se ha reunido para ocuparse de la organizacion y armamento de los voluntarios y de otras cuestiones referentes á la guerra, y para decidir en que concepto se considerarán los carlistas indultados.

La duquesa de Tetuan ha dimitido el cargo de camarera de palacio.

Los señores Topete y Gandara han visitado á don Amadeo.

Se han presentado varias enmiendas al proyecto de ley de abolicion de la esclavitud, pidiendo que se estienda á Cuba, indemnizando á los dueños de esclavos.

Ha fallecido el gobernador de Palencia.

Madrid 5 de febrero.

Congreso.—Sesion de la noche.—El señor Santamaria dice que el presupuesto actual escude al de todos los gobiernos reaccionarios.

El señor Martos lo cree el mas barato de todos los gobiernos representativos.

Apruébase que el embajador en Viena tenga doble sueldo mientras dure la esposicion.

La *Gaceta* publica un telegrama anunciando que el batallon cazadores de Figueras batió á las partidas de Aznar y Montaner, aprisionándolas completamente, con todas sus armas, caballos y municiones.

En el resto de la península no hay nada importante.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. San Romualdo abad y S. Ricardo rey.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment

Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del *Carbon de Belloc* para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el *Carbon de Belloc* es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambian es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El *Carbon de Belloc* se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

- GASTRALGIAS
- DISPEPSIAS
- PIROSIS
- AGRURAS
- DIGESTIONES DIFICILES
- ESTREÑIMIENTOS
- DOLORES DE VIENTRE—COLICOS
- DIARREA
- DISENTERIA
- COLERINA

MANERA DE EMPLEARLE.—El *Carbon de Belloc* se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 49, rue Jacob.

En Sevilla, farmacia de la viuda de Espinosa.

INTERESANTE.

Mediante buena hipoteca se prestarán siete mil libras.

Dirijirse á D. Pedro Grahit, en su despacho calle de la Zapateria vieja n.º 3, bajos.

DE FIGUERAS Á DARNIUS.

NUEVO SERVICIO DE LOS SRES. FORNIOL Y LLOSAS.

Saldrá diariamente de la fonda del Comercio de Figueras una tartana para Darnius, en combinacion con los coches de la sociedad de los Sres. Martin Lavail y Compañia, en cuyas administraciones se despachan los asientos para dicho punto.

VERDADERO REFUGIO DE LA SALUD EN LAS FAMILIAS.

¡¡¡INTERESANTISIMO Á LA HUMANIDAD!!!

¡¡¡Prodigiosa é inocente pomada de Martin!!!

¡¡¡Nueva, grande y maravillosa invencion!!!

ELASTICIDAD Á LOS TEGIDOS HUMANOS.

No mas sabañones (Parallons) de una á tres unturas basta para quitarlos y afiar el cutis.

No mas dolores de muelas. Mientras se dá la primera untura cesa aquel. ¡No os las arranqueis jamás!

No mas morenas, dolores reumáticos, calambres, ni ataques de nervios; hinchazones ni tumores en los pechos de la mujer; granos de ninguna especie ni panadizos; parótidas ni anginas; erisipela ni erupciones (incluso viruela); humores herpéticos, tiña ni descomposiciones de la piel y tegidos; quemaduras, heridas ni contusiones mal curadas; destemplanza del estómago (histérico véase el prospecto esclusivo de su referencia) y no mas niños enfermizos de la denticion, indigestion y lombrices.

No contiene mercurio ni irritante alguno, su elasticidad normaliza los órganos despues de cortar la currision de los cánceres que destruye, como tambien los fenómenos antedichos.

ALQUITRAN DE GUYOT

ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, despues de inñitos y laborables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acrididad y amargura insuperables haciendo el mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Gouyon de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS

CATARRO DE LA VENTRA

RESPIRADO

COQUELICHE ó **TOS CONVULSIVA**

TOX TENAZ

IRRITACION DE PECHO

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

EN LOOIONES.—Lecor puro ó diluido en muy poca agua.

AFECIONES DE LA PIEL

PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INYECCIONES.—Cuatro partes de agua y una de licor (eficacia estramada).

FLUJOS CRONICOS ó **RECIENTES**

CATARRO DE LA VEJIGA

El Alquitran de Guyot (Gouyon de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, Rue Jacob.

En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.

Se dan gratis estensos prospectos y esplicaciones para su uso, y se despacha en potes de 5 y 6 rs. en adelante, en Barcelona calle de Espaderia núm. 16; en Figueras Perelada 34; en Palma Mallorca plaza del mercado 55, D. F. Portezas; en Gerona Perfumeria de D. Enrique Murtra, pórticos de la plaza de las Coles; en Tarragona S. José 1-2.º piso (puerto) y calle de Portalet Miguel Baesa (antes café del Globo).



SOCIEDAD GENERAL DE TRASPORTES MARITIMOS POR VAPOR.

COMUNICACION RAPIDA ENTRE EUROPA Y LA AMERICA DEL SUR.

SE EMPLEAN SOLO 26 DIAS EN EL VIAGE.

Servicio mensual.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 16 de cada mes.

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores

BOURGONE, SAVOIE, POITOU, LA FRANCE Y PICARDIE.

Para Montevideo y Buenos Aires.

El día 16 de Febrero saldrá del puerto de Barcelona, el magnífico y colosal Vapor SAVOIE, el cual reúne todas las comodidades que puedan apetecerse.

Los pasajeros de 3.ª clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente, vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos etc., gratis. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase. Para mas informes, acúdase á los Sres D. Ripol y compañía, plaza de las Ollas, número 4, de esta ciudad.

Corresponsal en Gerona D. Antonio Boxa.

Nota.—El 1.º Febrero saldrá de la misma compañía y con igual destinacion un vapor extraordinario.

COMPANIA ITALO-PLATENSE DE GRANDES VAPORES MODERNOS para Montevideo y Buenos Aires. SERVICIO MENSUAL.

Saldrá de Barcelona el día 17 de febrero el magnífico vapor de 3000 toneladas PÓ, de rapidez y seguridad probadas y servicio inmejorable, empleando solamente 24 á 25 dias de travesía.

Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchon, cabecera

Alquiler.

En la calle del Portal Nou n.º 14 1.º piso hay una bonita sala con su correspondiente alcoba bien amueblada para alquilar.

Se necesita un dependiente de confitero. El estanquero de la plaza de la Constitucion; dará razon.

LA REVALENTA ARABIGA de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, lisis, (consuncion), hesses, gota, &c.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquín Ametller y Vinas, la calle de Cert-real núm. 4.

y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.

Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.

Se despacha por sus consignatarios Sres. Nicolau hermanos, pórticos Xifre, 40, bajos Barcelona.

Bálsamo para la Guerra, VIAGERO Y CAZADOR.

BÁLSAMO PARA CURAR HERIDAS.

Bálsamo para curar contusiones, moxas, etc.

BÁLSAMO PARA CURAR TODO REUMATISMO incipiente ó crónico; muscular, ó articular.

BÁLSAMO para curar quemaduras de arma de fuego—de plancha, lumbre, fósforo y líquidos.

El Aceite de Bellotas con savia de coco es admirable para combatir rápidamente sin dolor, pìcor ni escozor las dolencias indicadas; mejor que las tinturas cicatrizantes de Ogero, que las vulnerinas de Philippe Faller, Fierabras, y que todo bálsamo conocido hasta el día. Se vende á 6, 12 y 18 reales con prospecto y busto en la etiqueta, por que hay falsificadores, calle de las Tres Cruces, 4, Madrid.—Y en 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías del globo.

Inventor: L. de Brea y Moreno, proveedor de toda la humanidad.

NOTA.—Un frasquito de este **INMACULADO BALSAMO** constituye un magnífico regalo para los que van á batirse, á los cazadores, viajeros, como igualmente una caja de **CARE DE BELLOTAS** para curar en una hora la diarrea disenteria pùjos sea cual fuera la causa. Gerona, botica del Dr. Vives.